

# Вяземские епархиальные ВЕДОМОСТИ

№3<sup>(32)</sup>  
август  
2023 г.

## ЖУРНАЛ ВЯЗЕМСКОЙ ЕПАРХИИ

Основан в 2015 году

Выходит 4 раза в год

Главный редактор -  
ЕПИСКОП  
ВЯЗЕМСКИЙ И ГАГАРИНСКИЙ  
СЕРГИЙ

Редакционная коллегия:

Протоиерей Олег  
ПЕРЕВЕРЗЕВ  
СЕКРЕТАРЬ ЕПАРХИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ,  
РУКОВОДИТЕЛЬ ОТДЕЛА  
ОБРАЗОВАНИЯ И КАТЕХИЗАЦИИ  
ВЯЗЕМСКОЙ ЕПАРХИИ

Игуменья Ангелина  
(НЕСТЕРОВА),  
настоятельница  
Спасо-Богородицкого  
Одигитриевского монастыря

Иеромонах Даниил  
(СЫЧЕВ)  
Старший священник  
Спасо-Богородицкого  
Одигитриевского монастыря

Иерей Александр  
КЛИМЕНКОВ  
РУКОВОДИТЕЛЬ ОТДЕЛА ПО  
ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С КАЗАЧЕСТВОМ  
ВЯЗЕМСКОЙ ЕПАРХИИ

Верстка:  
прот. Олег Переверзев

## СОДЕРЖАНИЕ:

### СЛОВО ПАСТЫРЯ

Патриаршее слово после молебна у памятника  
равноапостольному князю Владимиру в праздник Крещения Руси .....2

Слово Преосвященнейшего Сергия, епископа Вяземского и Гагаринского  
после Божественной литургии в храме в честь святых благоверных  
князей Бориса и Глеба в с. Борисоглебское 6 августа 2023 года.....4

**ХРОНИКА**.....6

### ИСТОРИЯ ПРИХОДА

ЦЕРКОВЬ В ЧЕСТЬ УСПЕНИЯ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ  
Д. ВЕЛИКОПОЛЬЕ.....12

ЦЕРКОВЬ В ЧЕСТЬ ЖИВОНАЧАЛЬНОЙ ТРОИЦЫ  
Д. СЛОБОДКА.....14

### СВЯТЫНИ ЗЕМЛИ СМОЛЕНСКОЙ

Иеромонах Даниил (Сычѳв).  
**Божественная Заступница земли Смоленской**.....16

### ПУБЛИКАЦИИ

Игуменья Ангелина (Нестерова). **ДОЖДИК ЗНАЕТ, ГДЕ БОЖЕНЬКА ЖИВѳТ**.....22  
**Я ВЕРУЮЩИЙ**.....23

### СОБЫТИЯ

Врио Губернатора Смоленской области  
Василий Николаевич Анохин посетил  
Троицкий кафедральный собор г. Вязьма.....24

Адрес редакции: Смоленская обл., г. Вязьма, ул. Парижской коммуны, 18 а.  
Подписано в печать 16.08.2023 г.  
Тираж 900 экз.

Отпечатано в ООО «Возрождение»,  
214031, Российская Федерация, г. Смоленск, ул. Бабушкина, д. 8, офис 1.  
тел: (4812) 700-488, ИНН 6732043910

## Патриаршее слово после молебна у памятника равноапостольному князю Владимиру в праздник Крещения Руси



*28 июля 2023 года, в день памяти равноапостольного великого князя Владимира, во Святом Крещении Василия, день церковно-государственного праздника Крещения Руси, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил молебен у памятника святому князю Владимиру на Боровицкой площади в Москве. По окончании богослужения Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к верующим с Первосвятительским словом.*

Дорогие братья и сестры!

Сердечно всех вас поздравляю с праздником! Только что мы вознесли соборную молитву равноапостольному великому князю Владимиру - святому крестителю Руси. В этот день мы с благодарностью вспоминаем главное дело его жизни - деяние, одного которого было бы достаточно, чтобы имя князя навсегда осталось в нашей истории, и гражданской, и церковной. Это деяние изменило не только жизнь его близких, тех, кто его окружал, но и всего народа нашего, и ввело русский народ в семью христианских народов.

О Крещении Руси, 1035-летие которого мы сегодня отмечаем, сказано и написано немало. Поворотное событие в отечественной истории, решающий выбор пути, вхождение в семью христианских народов и приобщение к духовной со-

кровищнице Православия - всё это, безусловно, истинно, верно, так оно и есть. Произошедшее на берегах Днепра действительно можно считать точкой отсчета как русской истории и культуры, в основании которой лежат евангельские ценности и идеалы, так и всей духовной жизни нашего народа. Но чтобы все эти правильные слова не звучали шаблонными общими фразами, необходимо задуматься над тем, каким образом с погружения в купель Крещения, в Днепровскую купель, началось реальное духовное возрождение всего нашего великого народа.

Из истории мы знаем, что не было в тот момент у восточных славян единого государства, не было осознания своей общности и целостности. А что было? Были разделения: мы - поляне, мы - древляне, мы - дреговичи, мы - кривичи. Много и других славянских племен жило тогда на широких восточноевропейских просторах. Все они, как свидетельствует преподобный Нестор Летописец, «имели свои обычаи, и законы своих отцов, и предания, и каждые - свой нрав». И различия в обычаях, в духовной культуре единого народа приводили к тому, что все эти племена враждовали друг с другом, проливалась братская кровь, каждый стремился взять свое за счет жизни и благополучия другого...

И вот удивительно: именно с началом христи-

анизации Руси и собирается народ воедино. Что же это за мощная творческая сила, которая смогла объединить людей, еще недавно смертельно враждовавших друг с другом? Что же это за энергия, которая смогла сформировать из разрозненных племен единую нацию? Имя этой силы - любовь. Только она способна творить и созидать, наполнять непреходящим смыслом человеческую жизнь. На ненависти, на вражде, на противопоставлении одного другому невозможно построить ничего ценного и настоящего, потому что ненависть и зависть могут лишь разделять, разрушать, они не имеют созидательной силы, а значит, не имеют и будущего. То, что всё это именно так, показывают многочисленные примеры из истории нашего Отечества.

Любовь к Богу и ближним побудила князя Владимира сделать духовный выбор и волевым решением принести православную веру своим единоплеменникам. И люди, возрастая в евангельской любви, приходили к осознанию необходимости хранить единство и преодолевали этой силой самые непростые испытания, побеждали и сокрушали множество врагов. А если бы не было этой связующей силы, не было бы веры православной, давно от Руси не осталось бы камня на камне - только разрозненные враждующие племена, исполненные ненависти друг к другу. Ведь с оскудением веры и любовь оскудевает, и, конечно, не только между отдельными людьми - это хорошо известно, - но и во всем народе.

Так произошло и с русским народом: с оскудением веры и любви княжеские междоусобицы, порожденные завистью и жадной наживой, стали играть все более значительную роль в разрушении народного единства, что привело к раздробленности и ослаблению нашей страны. Те, кто с человеческой точки зрения казались великими и славными, стали и слабыми, и бесславными, потому что не могли иметь любовь и единство со своими братьями. Все это в конечном счете стало причиной длительного иноземного ига. Сословные разделения, а потом и так называемая классовая ненависть породили чудовище русской революции. Даже развал советского государства имел своей причиной недостаток любви к Отечеству и ближним, к сожалению, неизбежный для общества, построенный на безбожии. Ведь если бы была сильна вера людей, разве распалось бы наше единое великое государство, созданное молитвами, духовным подвигом, героизмом нашего народа? Почему в одночасье все разлетелось в пух и прах? Потому

что утрачена была вера как невероятной силы стяжка, соединяющая многих людей, подчас разных взглядов и разных убеждений.

Сегодня между братскими народами России и Украины, вышедшими из единой купели крещения, посеяна рознь — и рознь эта, как мы знаем, активно поддерживается силами, одинаково враждебными и русским, и украинцам. Поэтому мы, сознавая все это, призваны взять в руки щит любви. Щит любви к Богу, ближнему, к Отечеству. Каким бы изощренным ни был враг, целенаправленно и долгие годы создававший условия для этого междоусобного конфликта, - ему не выстоять перед силой жертвенной любви. Эта любовь не только в самоотверженном воинском служении. Она - в способности быть милосердными и сострадательными в нашей повседневной жизни. Она - в поддержке мирных жителей и беженцев, раненых и потерявших имущество. Зло, которое несет с собой любая война, преодолевается только так и никак иначе. Без любви не найти пути к справедливому миру, и без любви не найти подлинного пути к Богу.

Равноапостольный князь Владимир вел войны практически всю свою жизнь до принятия Крещения, да и после него. Он был храбр, смел и побеждал почти во всех своих ратных делах, но без нравственного преображения и духа любви все эти победы и заслуги были бы, выражаясь языком апостола Павла, лишь медью звенящей и кимвалом бряцающим (1 Кор. 13:1), то есть лишены подлинного внутреннего духовного смысла и силы.

Сейчас, во времена нестроений, именно нравственное преображение, деятельное изменение сердца требуется от каждого из нас. Если мы будем подобны в этом духовном делании равноапостольному князю Владимиру, то силою Воскресшего Христа, победившего саму смерть, обязательно одержим победу над врагом рода человеческого - именно она предшествует всем остальным победам, даруемым Господом и каждому человеку, и целому народу. Именно эта победа над самым главным врагом, противником Самого Бога, открывает путь к построению мира, справедливости, добрых отношений между народами и процветанию стран и государств.

Дай Бог, чтобы добротой и наполнялись наши сердца, чтобы благие дела были главным содержанием жизни нашего народа, чтобы пребывали в нем, по слову апостола, сии три неизменно: вера, надежда, любовь; но любовь из них больше (1 Кор. 13:13). Аминь.

## СЛОВО

**Преосвященнейшего СЕРГИЯ, епископа Вяземского и Гагаринского,  
после Божественной литургии в храме в честь святых благоверных  
князей Бориса и Глеба в с. Борисоглебское 6 августа 2023 года**



**Д**орогие отцы, братья и сестры! Сегодня святая Церковь празднует память всех святых, в земле Смоленской просиявших. Сегодня же мы совершаем память святых благоверных князей и страстотерпцев Бориса и Глеба, праздник сего святого храма в селе Борисоглебское.

Святые князья Борис и Глеб были последними сыновьями великого князя Владимира, крестителя Руси, которого русский народ называл Красным солнышком за то, что он был его просветителем светом христианской веры. После кончины Владимира, великокняжеский

престол в Киеве занял его старший сын Святополк, (прозванный в последствии в народе окаянным). Святополк боялся, что любимые сыновья Владимира Борис и Глеб будут претендовать на Киевский престол и смогут силой отобрать его. И тогда он решает умертвить своих родных братьев.

Святой князь Борис был убит в 1015 году по приказу Святополка в своем шатре на берегу реки Альты. Убийцы застали его за молитвой. Тело Бориса было тайно захоронено в храме Василия Великого в Вышгороде.

Расправившись с Борисом, Святополк, глубина

падения которого не знает пределов, решается на второе убийство – брата Глеба. Глеб был убит на нашей с вами Смоленской земле, на левому берегу реки Смядыни (ныне высохла) при впадении ее в Днепр недалеко от Смоленска.

СвятыекнязьяБорисиГлеб-этопервыеРусские святые, прославленные Русской Православной Церковью и Константинопольской Церковью (канонизованы при великом князе Киевском Ярославе Мудром и митрополите Киевском Иоанне I, в воскресенье 24 июля 1037 года в Киевской епархии). Они были прославлены не столько потому, что претерпели муки за исповедание Христа, но за образец истинной христианской любви, которую они имели к своему брату, за тукротость и смирение, которые они проявили перед лицом своих убийц, ибо всегда помнили слова апостола Иоанна Богослова: «Кто говорит: «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец». (1 Иоанна 4:20) Они предпочли смерть, нежели идти войной против своего брата, стремясь поступить по слову Христову, смертью своей сохранить мир.

Сразу после убиения святых князей Господь прославляет их, совершая чудеса через их честные останки. а впоследствии - святые мощи. И мы с вами видим, что прошло уже более тысячи лет со дня кончины святых страстотерпцев, Русская земля помнит своих первых святых. В честь них освящены многие храмы в России. В честь них названы города и селения. Святые князья не ушли в небытие. Святые всегда рядом и всегда помогают нам. Особенно в тяжелые и трудные времена для нашего Отечества они всегда умоляли Бога о прощении наших грехов и приклонении к нам Своей Божественной милости. Так было и во время святого благоверного князя Александра Невского, когда один из дозорных явно видел, как по реке Неве плыли в ладье двое юношей в красных княжеских одеждах, положив руки на плечи друг другу. «Брате Глебе, – сказал тогда Борис, – повели грести, да поможем сроднику своему Олександру». После этого князь Александр одержал победу над шведами. Из истории известно еще об одном явлении русскому воинству святых князей Бориса и

Глеба. Это случилось во время Куликовской битвы 21 сентября 1380 года. Князь Димитрий Донской одержал тогда победу над татарами.

Молитвами святых благоверных князей и страстотерпцев Господь да сохранит нашу землю Русскую! Да дарует победу над врагами нашего Отечества!



Село Борисоглебское – одно из старинных в Смоленской митрополии. В 1691 г. на средства прихожан здесь была построена деревянная церковь, освященная в честь святых благоверных князей Бориса и Глеба. В 1782 г. вместо обветшавшего храма был построен новый деревянный храм, освященный во имя тех же святых. Эта церковь имела придел во имя преподобного Нила Столобенского. В 1883 г. храм стал жертвой пожара. Взамен нее из села Ильинского был перевезен храм в честь Казанской иконы Божьей Матери, освященный в честь князей Бориса и Глеба. Рядом с ним в 1897 г. был возведен двухпрестольный храм с приделами во имя преподобных Нила Столобенского и Нила Сорского.

Главным врагом деревянных церквей является огонь. В 1997 г. пожар почти полностью уничтожил Борисоглебский храм. Усилиями настоятеля и благотворителей за несколько лет церковь удалось воссоздать в первоизданной красоте. 8 августа 2001 г. митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл освятил новый храм.

27 мая

## В Вязьме состоялся круг Смоленского отдельского казачьего общества «Центрального казачьего войска»

Цель проведения круга - сохранение и развитие культуры казачества, обмен опытом среди казаков-участников специальной военной операции.

Открыл круг СОКО «ЦКВ» владыка Сергей епископ Вяземский и Гагаринский.

На круге были обсуждены вопросы о консолидации всех слоев общества в целях поддержки СВО. А также текущие вопросы СОКО.

В мероприятии приняли участие делегации многих казачьих обществ Центрального федерального округа - Орловской, Калужской, Брянской и Московских областей, а также представители Администрации Смоленской области, Глава муниципального образования «Вяземский район» И.В. Демидова, владыка Сергей епископ Вяземский и Гагаринский, руководитель отдела Вяземской и Гагаринской епархии по взаимодействию с казачеством ие-

рей Александр Клименков, руководитель отдела Смоленской епархии по взаимодействию с казачеством иерей Геннадий Дегтяр, руководи-

тель отдел по взаимодействию с Вооруженными силами иерей Владимир Иванов.

Возглавил проведение круга атаман А.В. Миненков.

На круге СОКО были заслушаны отчеты о проделанной работе товарища атамана Арзуманова А.Ю., зам атамана Крипакова И.В., начальника штаба Сиденко С.А.

Медалями Вяземской епархии преподобного Аркадия Вяземского II степени в благословение за усердные труды на благо Русской Православной Церкви и в связи с состоявшимися юбилеями были награждены атаман Миненков А.В. и казачий полковник Культяпкин А.И. Также Архиерейской благословенной грамотой был награжден атаман «Хутора Университетский» Медведев С.Ф.



5 июня

## Великое освящение храма в честь святителя Николая Чудотворца в деревне Войновщина

В День Святого Духа, Преосвященнейший Сергей, епископ Вяземский и Гагаринский, совершил чин Великого освящения храма в честь святителя Николая Чудотворца д. Войновщина и возглавил первую Божественную литургию.

Его Преосвященству сослужили: благочинный Сафоновского округа иерей Сергей Чайкин, настоятель Свято-Троицкого Болдинского мужского монастыря архимандрит Антоний (Мезинцев) с братией монастыря в священном сане.

За богослужением молились строитель храма в честь святителя Николая Чудотворца А.М. Большаков, жители деревни Войновщина.

В завершении Богослужения, владыка Сергей обратился ко присутствующим с архиерейским словом, в котором поздравил всех

с Великим освящением храма и праздником Пятидесятницы.



8 июля

## Великое освящение храма в честь Архангела Михаила в деревне Кикино



Преосвященнейший Сергей, епископ Вяземский и Гагаринский, совершил чин Великого освящения храма Архангела Михаила в деревне Кикино и возглавил первую Божественную литургию.

Его преосвященству сослужили: секретарь епархиального управления Вяземской епархии протоиерей Олег Переверзев, благочинный церковью Гагаринского округа игумен Александр (Карпиков), настоятель храма Архангела Михаила в селе Кикино иерей Ростислав Сукопченко, иеромонах Андрей (Дергачев-Белошецкий), иерей Сергей Морозов, иерей Константин Титов, иерей Алексей Куликов.

Богослужбные песнопения исполнил хор Свято-Троицкого собора города Вязьмы, регент - Елена Платонова.

Диаконский чин возглавил клирик Свято-Троицкого собора города Вязьмы - диакон Евгений Ткач.

После Великого освящения храма епископ Вяземский и Гагаринский Сергей совершил Божественную

литургию свт. Иоанна Златоустого.

В завершении Богослужения, владыка Сергей обратился к присутствующим с Архипастырским словом, в котором поздравил всех с восстановлением и Великим освящением храма. В продолжении своего слова владыка Сергей награбил благодетелей храма Патриаршими наградами.

Ордена Русской Православной Церкви преподобного Сергия Радонежского III степени удостоены:

Симановский Леонид Яковлевич, председатель совета

директоров ПАО «Новатэк»;

Басков Владимир Алексеевич, заместитель Председателя Правления ПАО «Новатэк»

Левинзон Иосиф Ипатьевич, члена правления ПАО «Новатэк»

Епархиальной наградой медалью преподобного Аркадия Вяземского III степени награжден:

Советник-эксперт в сфере объектов культурного наследия Филимонов Егор Николаевич.



18 ИЮЛЯ

## Летний слёт воспитанников воскресных школ и православной молодежи Сафоновского благочиния

Лето - как много в этом слове для каждого ребенка. Нет другого времени года, которое бы так ждали и любили. А для воспитанников воскресных школ Сафоновского благочиния это время года связано еще и с ожиданием прекрасного мероприятия, которое проходит в деревне Николо-Погорелое. И в этот раз интеллектуально - спортивный слет оправдал все ожидания ребят: он стал поистине большим, шумным, веселым и незабываемым праздником.

### Литургия под открытым небом

Гостеприимная деревня на берегу Днепра в очередной раз стала для детей, родителей и педагогов воскресных школ Сафоновского благочиния площадкой для проведения увлекательного мероприятия. «Слетелись» сюда ребята из разных храмов, разных возрастов, с разными увлечениями и способностями. Но объединило их одно - все ждали веселого праздника. И дело не только в том, что можно вдоволь побегать и поиграть, главное - общение, живое и непосредственное, лицом к лицу, а не в режиме онлайн.

Летний слет традиционно начался с Божественной литургии под открытым небом. О величественном храме начала XIX века, взорванном в годы Великой Отечественной войны, сегодня напоминает несломленная, но искаленная алтарная стена. На руинах этого храма благочинный Сафоновского округа иерей Сергей Чайкин совершил совместную молитву с детьми и взрослыми. У единственно уцелевшей стены все желающие могли зажечь церковные свечи. Эта стена, как символ всего Русского Православия – искореженного, но не сломленного, явилось местом сбора, точкой отсчета, непокоренным маяком.

### Приключения, длинною в километры

После совместной трапезы, которую устроили для детей жители деревни, ребят ждало увлекательное приключение длинною в несколько часов и километров.

В этом году летний слет был посвящен 1160-летию со дня основания Смоленска. А потому ребятам предстояло проявить не только силу характера в прохождении спортивных игр, но и показать свои знания в области православного вероучения и исто-



рии Смоленщины.

Сразу после жеребьевки участники слета разделились на команды. Вооружившись канцелярскими принадлежностями, ребятам нужно было придумать название своей команды и изобразить его на флаге. «Солнышки», «Казачки и малыши», «67», «Салат» - каждая из команд старалась проявить смекалку в выборе названия. А после воспитанники воскресных школ начали путешествие по пунктам с заданиями. По замыслу организаторов слета, каждый контрольный пункт должен был чему-то научить юных искателей или проверить их физическую и духовную силу. Так, в викторине «Исторические личности Смоленщины» ребятам пришлось отвечать на непростые вопросы о знаменитых земляках смоленской земли. Еще одна станция с проверкой на знания, но теперь уже о храмах и памятниках Смоленской области, ожидала участников познавательного квеста. Надо сказать, в этих испытаниях дети проявили настоящую командную работу, чтобы справиться с непростыми вопросами.

Софья Федотова в этом году была одной из выпускниц воскресной школы «Вифлеемская звезда». Ежегодно она приезжала на летний слет в качестве участницы, а этим летом девушка впервые стала одним из организаторов мероприятия:

- Я отвечаю за станцию «Эмоциональный интеллект», - рассказала Соня. - Конкурсы нашей станции направлены на взаимодействие детей между собой и развитие эмоций. Для меня это очень интересный опыт и большая ответственность. Надеюсь, что участники сегодняшнего квеста после прохож-

деня станции получают только положительные эмоции, – улыбаясь, добавила Соня.

А еще ребята учили песни военных лет на станции «Музыкальная», знакомились с полезными растениями и учились накладывать гипс на станции «Медицинская», занимались творчеством в креативной мастерской и, конечно, с радостью принимали участие в спортивных соревнованиях.

### Летний слет – это праздник жизни

Пройдя все задания и конкурсы, воспитанники воскресных школ спешили на финиш, где их ждали преподаватели, подсчитывавшие набранные баллы и определявшие призовые места. Каждая команда принесла к финишу собранные на станциях квеста «артефакты», которые ребята разместили на большой стене, стилизованной под Смоленскую крепостную. Эти «артефакты» помогали участникам Слёта лучше запомнить огромный массив информации, полученный на мероприятии.

Благочинный Сафоновского округа и идейный вдохновитель летнего слета иерей Сергей Чайкин в конце мероприятия наградил всех участников квеста сертификатами участника.

Летний слет – это праздник жизни. Жизни полноценной, гармоничной, которая включает в себя и молитву, и спорт, и интеллектуальные упражнения, и веселые развлечения. Но вместе с тем, центральное событие слета – спортивный квест. Эта командная игра, меняющая каждый год правила, всегда вызывает у ребят бурю восторга:

– Я уже который год участвую в слете, и мне это очень нравится, – поделилась своими впечатлениями



ми представительница православной молодежи Сафоновского благочиния Василиса Жилиева, которая в этом году отвечала за станцию «Музыкальная». – Каждый год наши учителя придумывают для нас что-то новое и интересное. А после всех заданий у нас всегда бывает совместная трапеза, купание и спортивные игры.

Подводя итоги слета, отец Сергей отметил: «Слава Богу, что Он дал нам возможность вновь собраться вместе. Сегодня в спортивных мероприятиях участвовало более 80-ти детей из воскресных школ нашего района. Главная задача состязаний заключается в том, чтобы ребенок научился здесь чему-то полезному для себя. В наше время это совсем непросто, но мы стараемся, чтобы, поучаствовав в слете, ребята стали немного добрее, трудолюбивее и отзывчивее».

Полевая кухня, спортивные игры с мячом, соревнования по стрельбе из пневматического оружия, купание в Днепре – стали отличным продолжением летнего праздника, одинаково веселого как для детей, так и для взрослых.

*Ирина Венедиктова, Михаил Зеленков.*



21 июля

## При поддержке Фонда президентских грантов в Вяземской епархии началась реализация проекта «Дорогой добра»

Проект Вяземской епархии «Дорогой добра» одержал победу во втором 2023 года конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. Проект направлен на обеспечение доступности социальной помощи (продовольственная и вещевая), нуждающимся в дополнительной социальной поддержке благополучателям епархиального гуманитарного Центра, проживающим на территории г. Вязьмы, а также Вяземского, Тёмкинского, Сычёвского и Угранского районов. В ходе реализации проекта «Дорогой добра» для оказания помощи людям, проживающим в сельских районах, будет создан передвижной гуманитарный Центр, который будет доставлять сезонные вещи, продуктовые наборы, хлеб и хлебобулочные изделия. Для обеспечения регулярной работы передвижного гуманитарного Центра необходимо было создать



материально-технические условия и прежде всего купить автомобиль, на базе которого и должен действовать Центр. Благодаря поддержке Фонда президентских грантов 14 июля был приобретён автомобиль «ГАЗель Некст», сочетающий в себе свойства малотоннажного грузового автомобиля и комфортабельного автобуса. Автомобиль будет брендирован яркой символикой организации, названием проекта «Дорогой добра» и логотипом Фонда.

Епископ Вяземский и Гагаринский Сергей освятил приобретённый автомобиль.

В заключение Владыка Сергей выразил слова благодарности Президенту Российской Федерации В.В. Путину и Фонду президентских грантов за поддержку проекта «Дорогой добра». Команде проекта Владыка пожелал оправдать оказанное им доверие и реализовать проект в полном объёме и в соответствии с поставленными задачами.

В заключение Владыка Сергей выразил слова благодарности Президенту Российской Федерации В.В. Путину и Фонду президентских грантов за поддержку проекта «Дорогой добра». Команде проекта Владыка пожелал оправдать оказанное им доверие и реализовать проект в полном объёме и в соответствии с поставленными задачами.

31 июля

## В Свято-Троицком кафедральном соборе состоялся концерт духовной музыки «Величит душа моя Господа»

В Свято-Троицком кафедральном соборе города Вязьмы состоялся концерт духовной музыки «Величит душа моя Господа». В исполнении Сводного Архиерейского хора под руководством Сергея Хохлова прозвучали произведения русской хоровой духовной музыки, духовные сочинения П. Чеснокова, С. Дегтярева, А. Архангельского, С. Рахманинова, А. Машкова и иных известных композиторов.

Каждое песнопение сопровождалось небольшой историей его возникновения, чтобы при-

шедший в храм слушатель мог понять и услышать, что исполняет хор.

Концерт был разделен на три цикла, в каждом из которых звучали произведения, посвященные какой-то определенной теме. Первую часть концерта составили богослужебные песнопения, вторую произведения посвященные Пресвятой Богородице, а в третьей и заключительной части концерта были исполнены песнопения Пасхального цикла полюбившиеся зрителям еще из прошлого концерта.

2 августа

## Владыка Сергей освятил Православный центр защиты семьи, материнства и детства г. Сафоново



Преосвященнейший Сергей, епископ Вяземский и Гагаринский освятил Православный центр защиты семьи, материнства и детства г. Сафоново.

За Чином освящения молились духовенство, сотрудники и подопечные центра.

В своем слове Владыка Сергей пожелал всем трудящимся и опекаемым центра Божией помощи, а также вручил подарки: молитвословы, иконы, все необходимое для молодых мам.

Сафоновский дом для мамы - это кризисный центр, где беременные женщины и мамы с детьми, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, могут временно пожить, получить психологическую и другие виды помощи, постепенно справиться с трудностями и наладить жизнь.

Основной принцип работы таких приютов заключается в том, что организацией быта мамы занимаются сами по графикам дежурств: готовят, стирают, убирают в Доме и на территории, занимаются другими хозяй-

ственными делами.

Проходят психологическую реабилитацию. С психологом разбираются в причинах своих жизненных неурядиц, как они оказались в том положении, в котором находятся. Что можно изменить, чтобы стало лучше, и чтобы такая ситуация больше не повторилась.

Занимаются разрешением жизненных трудностей, чтобы постепенно вернуться к

самостоятельной жизни. И, конечно, заботятся о детях. В общем, дел, как у любой мамы, только еще больше, потому что нужно маленькими шагами выйти из сложной ситуации и наладить жизнь. А это требует сил: и душевных, и физических.



Адрес: г. Сафоново, ул. Ленина, д. 34.

Телефон: 8 (919) 048-12-13.

Группа VK: <https://vk.com/safonovoddm>

## Церковь в честь Успения Пресвятой Богородицы д. Великополье



Фото 1941 г.

В 14 км к северо-востоку от райцентра на левом берегу Угры расположилось древнее с. Великополье. Еще в летописях XV-XVI вв. упоминается древнее селение Великополье (Великое Поле) Вяземского удельного княжества. Местность вокруг села была заселена с древности, о чем свидетельствуют курганы XI-XIII веков, исследованные в 1894 году В.И. Сизовым. Топоним Великополье прозрачен; от слов великий - «большой, обширный» и поле.

В 1714 году владелец села Михаил Цыклеров на свои средства построил деревянный храм во имя Успенья Пресвятой Богородицы. Во 2-ой половине XVIII века село Великополье было вотчиной секунд-майора Алексея Яковлевича Храповицкого.

В середине XIX в. Великополье было крупным

владельческим селом, имевшим 30 дворов (362 жит.) и 2 церкви. В начале XX в. население села составляло 370 чел.; здесь появились земская школа, мануфактурная, бакалейная, винная лавки. Ежегодно собирались 2 ярмарки – 9 мая и 15 августа. Работала водяная мельница.

В 1819 г. на открытом возвышенном месте на краю села возвели каменный Успенский храм, дошедший до наших дней.

Архитектурные особенности. Храм каменный, однопрестольный, с трёхъярусной колокольней, центральный купол со световым барабаном. Частично сохранилась уникальная напольная майоликовая плитка, а так же настенная масляная роспись (фрагменты) - 19 век. Техника майоликовой плитки подразумевает, что для керамического изделия исполь-

зуется цветная пористая глина. Майоликовую плитку покрывают специальной белой эмалью, а потом расписывают непрозрачными красками.

К северной и южной части храма приставлены тосканские портики с фронтонами; в фасадах использован мотив трёхчастной арочной ниши с проёмом, фланкированным тонкими полуколоннами (барабан храма, ярусы колокольни). Подкупольное пространство соединено с крестообразным зданием храма высокими и широкими арками. Переход к световому барабану осуществлён tromпами с постепенным напуском кладки по сторонам от них. В архитектуре храма - 8 каменных колонн - (северный фасад - 4; южный фасад - 4).

Сохранились оригинальные кресты: с главы центрального купола и с завершения колокольни, а так же старинные кованые решётки на окнах храма. К сожалению, кресты со временем упали на землю и находится внутри храма.

В церковных документах - 19 века - упоминается о нахождении в каменной церкви свт. Николая Чудотворца с. Великополье - (церковь построена в 1846 г. - капитаном Г. И. Курлеви-

чем) - чудотворной иконы Божией Матери - Всех скорбящих Радость.

На основании церковных документов в с. Великополье - в 19 веке - действовало два каменных храма: 1) Успения Пресвятой Богородицы - (1819 г.); 2) свт. Николая Чудотворца - (1846г.).

К середине XIX в. в Великополье была школа, три лавки, работал винокуренный завод. Рядом с селом отмечены древнерусские курганы.

21 сентября 2002 года после освящения храма свв. равноапостольных Кирилла и Мефодия в п. Угра митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (ныне Святейший Патриарх Московский и всея Руси) посетил Успенский храм в с. Великополье.

В настоящее время территория храма обнесена оградой.

В дни великих церковных праздников внутри храма настоятелем церкви в честь иконы Божией Матери «Знамение» д. Знаменка иеромонахом Евфимием (Бакакиным) совершаются молебны.

*Текст составил  
прот. Олег Переверзев*



## Церковь в честь Живоначальной Троицы д. Слободка



Во второй половине 18- начале 19 веков Слободка была вотчиной генерал-адъютанта и кавалера, графа Валентина Платоновича Мусина-Пушкина, участника Шведской войны 1789-1790 годов, командующего сухопутными войсками.

В начале 20 века Слободка именовалась селом.

В 1854 году в селе, вместо обветшавшей деревянной церкви, была выстроена новая церковь во имя Троицы Живоначальной (в полуразрушенном состоянии она уцелела до настоящего времени). Двусветный четверик, завершавшийся декоративным пятиглавием, с двухпридельной трапезной и колокольней. Закрыта не позже 1930-х.

В селе проживало 600 человек, имелась почтовая станция.

19 апреля 1942 года в боях у деревни погиб командующей 33-й армии, генерал М. Г. Ефремов.

Нашли тело М. Г. Ефремова первыми немцы, которые, испытывая глубокое уважение к мужественному генералу, похоронили его здесь с воинскими почестями 19 апреля 1942 года.

*Когда тело Ефремова принесли из леса, в гибели русского генерала пожелал удостовериться высокопоставленный представитель германского командования. Он пожаловал в Слободку на длинном «майбахе» в сопровождении многочисленной охраны. Ткнув стеком в одного из наших пленных, немец спросил, действительно ли это их командир. Тот молча опустил голову. У сельской церкви вырыли глубокую могилу. По одну сторону построили немецких солдат, по другую – наших военнопленных. Высокий немецкий чин сказал, что солдатам фюрера нужно сражаться за великую Германию так же, как русский генерал сражался за Россию. Немцы отдали ему воинские почести.*

Пленных ефремовцев немцы держали в сельской церкви. Там они умирали от ран, тифа и голода. Немцы тифа боялись, в церковь не заходили, пленных кормили кое-как. Командиров и комиссаров расстреливали здесь же, рядом с церковью...



Фото 1941 г.



Фото примерно 1970 г.

## Божественная Заступница земли Смоленской

### Икона Божией Матери, именуемая «Одигитрия», в Отечественной войне 1812 года

«Ты икону Свою святую Одигитрию от Смоленска в полцы воинства Российскаго благоволила еси принести и тем вои православныя воодушевила еси, славную победу им дарова...». (Из акафиста Пресвятой Богородице, пред иконою Ее, именуемой «Смоленская»)

С первых веков принятия христианства русское православное воинство сражалось с неприятелем под покровительством чтимых образов Пресвятой Богородицы. Чудотворные иконы уносили от врагов как важнейшее сокровище. Они сопровождали войска во всех походах и сражениях. Не является исключением и Отечественная война 1812 года.

Истинной Путеводительницей нашей армии стала Смоленская икона Божией Матери, именуемая «Одигитрия». Известны два Смоленских образа Божией Матери, участвовавшие в той войне – «Одигитрия», хранящаяся в Успенском соборе, и Надвратная.

Икона Божией Матери «Одигитрия» (с греческого – «Путеводительница») – древнейший и почитаемый на Руси образ. По преданию первообраз иконы написал святой Евангелист Лука. Находилась она в Иерусалиме, затем в Константинополе. Император Константин Порфирородный, выдавая в 1046 году свою дочь Анну за князя Черниговского Всеволода Ярославича, благословил ее этим образом. Перед своей кончиной княгиня Анна благословила иконой «Одигитрии» своего сына Владимира (Мономаха), удельного князя Смоленского. Он поставил образ в соборном храме в честь Успения Пресвятой Богородицы в Смоленске, построенном в 1101-1103 годах. С тех пор икона называется «Смоленской». 13/26 сентября 1772 года Смоленский образ «Одигитрии» установили во вновь построенном Успенском соборе. Великий князь Литовский

Витовт этой же Смоленской иконой благословил свою дочь Софию, супругу великого князя Василия Дмитриевича, которая и отвезла ее в Москву. Там она стояла пятьдесят восемь лет в Благовещенском соборе Кремля, а по просьбе Смоленского епископа Михаила, возвращена обратно в Успенский собор в 1456 году.

Во время осады французской армией города 5-6/18-19 августа 1812 года, епископ Смоленский и Дорогобужский Ириней (Фальковский) взял Смоленскую икону и, сопровождаемый священниками и множеством горожан, нес ее крестным ходом до села

Цурикова, находившегося на Московском тракте (Старой Смоленской дороге). Старода, сопровождаемая преосвященным Иринеем, икона Богородицы проследовала в древнюю столицу. В Москве Смоленскую икону вначале поместили в храме в честь святителя Василия, архиепископа Кесарийского на улице Тверской-Ямской. Затем она крестным ходом перенесена в Успенский собор Кремля для поклонения горожан. Москвичи, завидев великую святую, падали перед нею на колени, взывая: «Пресвятая Богородица, спаси нас!».

В день Бородинской битвы 26 августа/8 сентября, в праздник Сретения Владимирской иконы Пресвятой Богородицы, Преосвященный Августин вместе с епископом Тамбовским и Шацким Ионою (Василевским) и викарием Грузинским, епископом Пафнутием, крестным ходом обносили Смоленский, Иверский и Владимирский образы вокруг Белого города, Китай-города и Кремля.

После Бородинской битвы, 31 августа/13 сентября, накануне праздника Происхождения (Изнесения) честных древ Животворящего Креста Господня, по благословению епископа Августина иконы Смоленскую и Иверскую отправили к раненым и больным воинам в Лефортово. В книге «Благодеяния Богоматери роду христианскому чрез ее святые иконы» так передано это благодатное для них событие: «Невозможно описать того чувства, которое выразилось на лицах воинов при виде священнослужителей, пришедших к ним со святынею; стоны прекратились,



они, забыв невыносимую боль своих ран, с умилением и радостными слезами смотрели на святые иконы. Тут был отслужен молебен с водосвятием. Несчастные страдальцы с усилием оставляли свое место и лишенные ног ползли или тащились на костылях, чтобы приложиться к святым иконам. Отсюда святые иконы возвратились уже в полночь».

Перед вступлением Наполеона в Москву епископ Ириней перевез Смоленский образ «Одигитрии» в Ярославль. По освобождении Смоленска от неприятеля икону Богородицы возвратили обратно 25 декабря 1812 года/7 января 1813 года и установили в Успенском соборе. Все путешествие Смоленской иконы сопровождалось постоянными Богослужениями в городах и селах встречавшихся на ее пути.

Для восстановления разоренной епархии в Смоленск прислали члена Священного Синода архиепископа Рязанского Феофилакта (Русанова), заменившего епископа Ириinea, в 1813 году назначенного на прежнюю кафедру в Киев.

До октября 1917 года в Успенском соборе ежедневно совершалось богослужение. Перед чудотворным образом Богородицы служились молебны и читался акафист. В 1929 году в Успенском соборе запрещено Богослужение и в начале 1930 года в нем открыли антирелигиозный музей. В начале Великой Отечественной войны первоописанная икона «Одигитрии» бесследно исчезла. Осенью 1941 года возобновили Богослужение в соборе, но древнего образа верующие не нашли. До сих пор местонахождение этой древней чтимой иконы Богородицы неизвестно.

### Икона Смоленская, именуемая «Надвратная»

В 1596-1602 годах для защиты западных границ Отечества, по указу царя Федора Иоанновича, при активном участии его ближнего боярина и шурина, а с 1598 года Российского царя – Бориса Годунова, строилась Смоленская крепостная стена. Наибольшей по высоте, около двадцати восьми метров, стала главная, надвратная (надворотная) Фроловская (Флоровская – в честь стоявшего рядом храма во имя мучеников Флора и Лавра) башня, поставленная на левом берегу Днепра и прикрывавшая мост и проезд в город из Заднепровья со Старой Смоленской дороги. Историк и краевед В.И. Грачев считал, что в 1535 году, по повелению царя Иоанна Васильевича Грозного, иконо-

писец Постник Ростовцев с иконы, находившейся в Смоленском Успенском соборе, написал точную, но в четыре раза увеличенную копию. По версии В.М. Вороновского список с образа «Одигитрии» заказал боярин Борис Годунов. Осенью 1602 года эта икона Божией Матери прислана им в дар смолянам на освящение крепостной стены. Икону установили в нише в специально устроенной нише на Фроловской башне. С первых дней появления в городе этот образ Пресвятой Богородицы, как и тот, который хранился в Успенском соборе, стал для жителей Смоленска особо почитаемым, принося им спасение и утешение.

Во время двадцатимесячной осады города в 1609-1611 годах войсками польского короля Сигизмунда III Смоленская Надвратная икона стала для его защитников верной помощницей и опорой.

С 1611 по 1654 годы Смоленск находился во власти поляков, и многие храмы обращены в костелы, но образ Божией Матери оставался над воротами невредимым. Возможно, что он хранился в одном из городских храмов. После освобождения Смоленска, 23 сентября/6 октября 1654 года царь Алексей Михайлович торжественно въехал в него через Фроловские ворота. Первые благодарственные молитвы за освобождение Смоленска царь и российское воинство обратили к иконе Божией Матери «Одигитрии» Надвратной.

В 1669 году архиепископ Смоленский Варсонофий (Чертков-Еропкин), по повелению царя, привозил Надвратную икону в Москву для восстановления живописного слоя, пострадавшего в войне и от времени. По возвращении образ Божией Матери установили на прежнем месте.

Фроловская башня, пострадавшая при осадах города в 1611 и 1654 годах, к концу XVII века стояла в полуразрушенном виде. По благословению архиепископа Смоленского Филофея (Грека), над первым ярусом разобранной башни, в 1728-1729 годах поставили деревянный храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы на средства Длотовского правителя канцелярии Смоленского губернатора А.И. Па-

нина. Храм освятил в 1729 году епископ Гедеон (Вишнеvский), благословивший установить в нем Надвратный образ Богородицы. В 1793-1800 годах по указанию епископа Парфения (Сопковского) деревянный храм заменили каменным. Освятил его епископ Димитрий (Устинович) в честь Смоленской иконы Божией



Матери. Во время строительства храма чудотворная икона «Одигитрии» хранилась во временной церкви, устроенной в доме благочестивого смолянина Иоанна Ковшера, где ежедневно совершалась Божественная литургия. Новый храм в праздничные дни не вмещал всех желающих помолиться у образа Пресвятой Богородицы, и в 1811 году епископ Серафим (Глаголевский) благословил архитектора М.Н. Слепнева составить проект его перестройки и поставить на крепостной стене с запада и востока небольшие одноярусные колокольни. Новый Одигитриевский храм завершили летом 1812 года при епископе Иринее (Фальковском), но нашествие неприятеля не позволило совершить его освящение. В период строительства нового храма в 1811-1812 годах Надвратная икона Богородицы хранилась в Благовещенской церкви, находящейся выше, на северном склоне Соборной горы.

Судьба этой иконы Пресвятой Богородицы, как и соборной «Одигитрии», также оказалась тесно связанной с русской армией. Войска 1-й и 2-й Западных армий 4-6/17-19 августа оборонялись в Смоленске и его окрестностях от превосходящих сил противника. По выходе наших войск из городских стен икону из Благовещенского храма вечером 5/18 августа, после всенощного бдения накануне праздника Преображения Господня взяли воины 1-й артиллерийской роты капитана Глухова 3-й пехотной дивизии, по распоряжению генерала А.П. Ермолова. В своих «Записках» о 1812 году Ермолов писал: «Я приказал вынести из города образ Смоленской Божией Матери, укрывая его от бесчинств и поруганий святыни. Отслужен молебен, который произвел на войско полезное действие». Икону в сопровождении двух офицеров «с командой» и духовенства перенесли за Днепр на Покровскую гору, в Верхне-Георгиевский храм. Здесь в ночь на 6/19 августа перед чудотворным образом совершили молебен.

Скобелев И.Н., адъютант главнокомандующего М.И. Кутузова в своих «Беседах русского инвалида» писал о событиях 5/18 августа: «Из Благовещенской церкви народ поднял чудотворную икону Смоленской Божией Матери и с всею священной процессиею понес сокровище свое из собора к армии. На городской площади, при большом стечении народа, все остановились, и началось умиленное пение молебна. Только что священник, читавший Евангелие (от Луки), заключил его словами: «...пребыть же Мариама с нею яко три месяца и возвратися в дом свой», - вдруг еще громче загрохотали убийственные орудия... Икону опять подняли и понесли, народ с рыданием последовал за нею. «И Ты оставляешь нас, Мать ты наша, Заступница!» – восклицали со стоном и слезами несчастные смоляне».

В воспоминаниях Ф.Н. Глинки читаем: «В глубокие сумерки вынесли из Благовещенской церкви икону Смоленской Божией Матери. Унылый звон колоколов, сливаясь с треском распадающихся зданий и

громом сражения, сопровождал печальное шествие сие. Блеск пожаров освящал оное, между тем, черно-багровое облако дыма засело над городом, и ночь присоединила темноту к мраку и ужас к ужасу». И в другом месте: «В это время огня и гибели раздался голос: «Спасайте икону Смоленской Богородицы!» Этот голос вскоре сделался всеобщим кличем и навел начальство на распоряжение к спасению иконы».

По преданию, император Наполеон приказал войскам занявшим город втащить на балкон Одигитриевского храма два орудия и вести огонь по русским войскам в Заднепровье.

О Смоленской иконе вспоминал находившейся в русской армии во время Смоленского сражения, а затем при штабе М.И. Кутузова, английский генерал Р.Т. Вильсон: «Когда я обратил внимание на то, какое нравственное впечатление в России произведет оставление «священного города, как Смоленск», главнокомандующий ответил: «В этом отношении я ничего не опасуюсь, об этом я уже позаботился. Пресвятая Дева в безопасности, она уже у нас в лагере. Эта икона единственно придает значение этому городу в глазах русских. Она в торжественной колеснице будет постоянно следовать за войсками, и ее будет охранять особенно для того назначенный батальон».

Позже военный историк А.И. Михайловский-Данилевский писал: «Удалилась Божественная Заступница Смоленска, но со стен не сходили русские, спереди гонимые неприятелем, сзади опаляемые пожаром, разлившимся по всему городу».

Священник городской Одигитриевской церкви, оставшийся в Смоленске, отец Никифор Музаркевич с крестом в руках ходил по городским укреплениям и поощрял русских воинов твердо стоять за родную землю.

В день Преображения Господня, 6/19 августа, чудотворный образ Пресвятой Богородицы обшили холстом и установили «на ходу взорванного зарядного ящика». Далее икона передвигалась с войсками, участвуя во всех событиях и битвах 1812 года вплоть до освобождения Смоленска.

16/29 августа в день Спаса Нерукотворного Образа, Смоленская Надвратная икона проследовала через древний город Вязьму мимо стен Предтечева монастыря, где в XVII веке соборный храм освятили в честь иконы Божией Матери «Одигитрии».

В селе Царево-Займище 17/30 августа М.И. Кутузов принял командование над армией и приказал служить перед Смоленской иконой во всех полках молебны, сделав для нее новый киот.

Из Бородино 22 августа/4 сентября М.И. Кутузов писал Е.И. Кутузовой, своей жене: «Солдаты из Смоленска вынесли чудотворный образ Смоленской Богоматери, и сей образ везде сопутствует нам».

С.М. Любецкий в своей книге «Русь и русские в 1812 году» сообщал, что 24 августа/6 сентября М.И. Кутузов «осматривая ряды нашего войска и приметя



непоколебимое мужество, отразившееся на лицах солдат, улыбаясь, сказал: «Французы переломают над нами зубы». Он присягнул перед иконою Смоленской Божией Матери, чтобы ни шагу не отступить с этого места».

Накануне Бородинской битвы 25 августа/7 сентября по приказу М.И. Кутузова Смоленскую икону носили по всему военному лагерю. Ф.Н. Глинка впоследствии вспоминал: «Это живо напоминало приготовление к битве Куликовской. Духовенство шло в ризах, каддила дымились, свечи теплились, воздух оглашался пением и святая икона шествовала... Сама собою, по влечению сердца, стотысячная армия падала на колени и припадала челом к земле, которую готова была упоить до сытости своею кровью. Везде творилось крестное знамение, по местам слышалось рыдание. Главнокомандующий, окруженный штабом, встретил икону и поклонился ей до земли». Здесь же перед чудотворным образом отслужили молебен.

То же событие у С.М. Любецкого: «...вдруг раздалось стройное священное пение стихир «Заступница наша усердная», по всей армии понесли чудотворную икону Смоленской Божией Матери; русское войско, бывшее дотоле грозным, со смиренным и благоговением коленопреклонилось перед нею. Зрелище было трогательное и умиленное; сердца всех, усердно молившихся, переполнились чудотворною силою желания – сподобиться славной смерти за дорогую Родину».

В брошюре изданной Смоленским храмом села Бородино выдвинуто предположение, что в ночь перед сражением Смоленская икона находилась в Се-

новском, в расположении Главной квартиры командующего Второй Западной армией князя Багратиона. А утром 26 августа / 8 сентября «2-я бригада Гвардейской пехотной дивизии полковника Матвея Евграфовича Храповицкого (Лейб-Гвардии Измайловский и Литовский полки) и 1-я сводно-гренадерская бригада князя Григория Кантакузена были направлены из своего расположения у Князькова в поддержку сражающихся войск князя Багратиона к Семеновскому. Вскоре отряд остановился, встретив в пути икону Одигитрии. Полковник Храповицкий произнес для всех краткую молитву Небесной Заступнице и повел товарищей на поле смерти. ...Во время сражения Смоленская икона Божией Матери находилась у одного из перевязочных пунктов ...около Князькова. Здесь перед ней совершалось молебствие. Чередясь, служили обер-пресвитер (начальник военного духовенства) Первой Западной армии протоиерей Алексей Торопогрицкий, священник Лейб-Гвардии Семеновского полка Симеон Наумов, протоиерей Кавалергардского полка Михаил Гратинский, священник Лейб-Гвардии Конного полка Андрей Петров и иные, диакон Павел Дашковский».

Высокий духовный настрой армии был созвучен и глубокой вере главнокомандующего. По многим свидетельствам известно, что М.И. Кутузов немало значение в своей жизни отводил вере в Бога и молитвам к Его Пречистой Матери. Ни одного дела, а тем более битвы он не начинал без посещения Богослужения или совместной молитвы с войсками. «Религиозность Кутузова привлекла к нему сочувствие народных масс. Народ благоговел перед ним. Он ви-

дел, как старый, израненный вождь усердно молился в храмах Божиих о спасении Отечества, и проникся убеждением, что только он может повести войска наши к победе», - писал С.М.Любецкий.

Каждый раз после одержания побед над неприятелем, перед пребывающей в войсках Смоленской Надвратной иконой, служились благодарственные молебны.

С 21 сентября/4 октября по 11/24 октября образ Божией Матери находился с русской армией в Тарутинском лагере, и далее следовал с ней по Старой Смоленской дороге.

Французская армия покинула Смоленск 5/18 ноября. В это время с 3 по 6/16-19 ноября происходили бои с неприятелем в окрестностях города Красного, Смоленской губернии, где в 3-й пехотной дивизии еще находилась чудотворная Смоленская икона.

На прежнее место образ Пресвятой Богородицы возвращен по распоряжению князя М.И. Кутузова. Из Красного 7/21 ноября М.И. Кутузов писал Е.И. Кутузовой: «В Смоленске наш гарнизон. Теперь думаю, как бы отправить туда Смоленскую Богоматерь с хорошим приданным. Жаль расставаться. И третьего дня, во время сражения, стояла за батареей».

Временным комендантом города Смоленска назначили командира «летучего отряда» 20-го Егерского полка майора Горихвостова. 10/23 ноября он пригласил к себе члена Смоленской консистории, протоиерея Алексея Васильева, настоятеля Нижне-Николаевского храма, первым возвратившегося в освобожденный город. Он вручил ему пакет, отправленный 8/21 ноября из деревни Добрянка, от генерал-лейтенанта Коновницына – дежурного генерала всех армий. В нем находилось письмо следующего содержания, приведенное у В.И. Грачева: «Августа 6-го дня сего текущего года, при оставлении войсками нашими города Смоленска, Святая чудотворная икона Смоленской Божией Матери взята была артиллерийскою ротою, командуемую полковником Глуховым, и с того времени возима при полках 3-й пехотной дивизии, кои во всех боях противу неприятеля охраняли оную в рядах своих. Войска с благоговением зрели посреди себя, образ сей, и считали оный благоприятным залогом Всевышняго милосердия. При одержании над неприятелем важных побед и успехов приносимо было всегда благодарственное молебствие пред иконой. Ныне же, когда Всемогущий Бог благословил Российское оружие, и с поражением врага город Смоленск очищен, я, по воле главнокомандующего всеми армиями, Его Светлости генерал-фельдмаршала Михаила Ларионовича Голенищева-Кутузова, препровождаю Святую икону Смоленской Божией Матери обратно, да водворится Она на прежнее месте и прославляется в ней русский Бог, чудесно карающий, наконец кичливого врага, нарушающего спокойствие народов. С сим вместе следуют учиненные образу вклады и приношения – 1809 рублей ассигнациями, 5 червон-

ных золотом и серебра в лому, отбитаго у неприятеля, один пуд». В Смоленск чудотворный Надвратный образ доставил гвардии поручик драгунского полка Шембель.

Сохранилось воспоминание о торжественной встрече иконы Божией Матери, описанное В.И. Грачевым в брошюре «К истории 1812 года». Протоиерей Алексей Васильев 12/25 ноября отправил генералу Коновницину рапорт: «10 ноября в воскресный день, в Успенском соборе, оставшемся неразрушенным врагами, отправлены были со мною с благовестом в большой колокол часы, по окончании коих стекшемся во многом числе народу прочтено было Вашего Превосходительства отношение и сделано от меня публичное приглашение к встрече Чудотворной иконы Смоленской Богоматери, которое гражданами выслушано было и принято с радостными и слезными чувствованиями. В половине 12-го часа дня начался в соборе в большой колокол благовест, и продолжался около двух часов. Когда же господин комендант уведомил меня, что с его стороны, имеющееся в команде его в Смоленске войско, состоящее из пехоты и казаков, было приготовлено, тогда бывшее в Смоленске духовенство и приехавшие за армиею и полковые священники, извещенные мною для встречи, из означенного собора шло крестным ходом за город вместе с господином комендантом, ведущим вверенныя ему войска. ... При встрече же святой иконы за Молоховскими воротами, начат был духовенством молебен Богородице. Граждане, подняв оную святую икону, понесли в город, за кою следовало и войско. ... При вступлении в город в Никольские ворота, было учинено несколько пушечных выстрелов, и в городе во всех церквях производим был колокольный звон. Когда же принесена была святая икона к собору, то офицерами войска, находящагося в Смоленске, внесена была в собор, в коем по отправлении молебствия, за разорением врагом той церкви, где она прежде находилась, поставлена, и отправлено было молебствие с коленопреклонением. Во время же пения многолетия всемилостивейшему Государю нашему Императору Александру Павловичу и всей Высочайшей его фамилии, и всему победоносному Российскому воинству была произведена вторично пальба из пушек и ружей от войска, провожавшаго святую икону до собора, при сем граждане, лобызая святую икону, со слезами приносили благодарственные молебствия, воздавая Всевышнему своему Милосердному Творцу благодарение за возвращение своей чудотворной Заступницы в город Смоленск». Еще раз чудотворная икона Богородицы стала для смолян Благодатной Путеводительницей.

Евангельский текст, читаемый на молебне при выносе иконы из города: «Пребысть же Мариам с нею яко три месяцы и возвратися в дом свой», стал как бы истинным пророчеством возвращения образа в свой дом, ибо она привезена обратно в Смоленск 10

ноября, почти день в день через три месяца.

Разоренный неприятелем Одигитриевский Надвратный храм восстановили, и его освятил архиепископ Феофилакт, в сослужении Смоленского епископа Ириней 16/29 марта 1813 года.

Надвратную икону «Одигитрии» из собора перенесли в «дом свой», и установили в украшенной резьбой сени, между престолами в честь образа Божией Матери «Одигитрии» и Нерукотворного Образа Спасителя. Во второй половине XIX века мастер Леонтьев для храма написал новый иконостас.

По указу императора Александра I от 30 августа/12 сентября 1814 года, в день Рождества Христова – 25 декабря/7 января, в память о событиях 1812 года, установили ежегодно во всех храмах, в воспоминание об избавлении «Церкви и Державы Российской от нашествия Галлов и с ними двенадцати язык», по окончании Божественной литургии «приносить особое благодарное молебствие с коленопреклонением, при чтении установленной на сей случай молитвы».

В 1816 году на икону «Одигитрии» изготовили и установили 18/31 мая серебрянно-вызолоченную ризу, украшенную драгоценными камнями, весом около пятидесяти килограмм.

В 1902 году, 5 / 18 ноября в Смоленске торжественно праздновали 300-летие сооружения крепостной стены и пребывания над ее воротами чудотворной иконы Божией Матери «Одигитрии».

В 1909 году при Одигитриевском храме открыли Смоленскую публичную православную библиотеку и читальню.

С 1929 года Одигитриевский Надвратный храм несколько десятилетий использовался под учреждения культуры. Чудотворную икону Божией Матери передали в музей при Успенском соборе. В 1941-1943 годы образ «Одигитрии» невидимо покровительствовал всем православным воинам, в партизанских соединениях, и мирным жителям, находившимся на оккупированной территории.

После утраты древней Смоленской иконы ее место занял Надвратный образ. С тех пор икона Богородицы находится в специально устроенной сени, в Успенском кафедральном соборе. С двух сторон ей предостоят образы молитвенников и защитников Смоленских, написанные во весь рост – воина, мученика Меркурия и преподобного Авраамия. По преданию, в 1237 году икона Божией Матери «Одигитрия» защитила Смоленск от нашествия воинов Батыея. Воин Меркурий, молясь перед иконой, услышал от нее голос: «Угодник мой Меркурий, посылай тебя оградить дом Мой. Властитель Ордынский тайне хочет в нынешнюю ночь напасть на город Мой со всею своею ратью и с исполином силы своей, чтобы опустошить город; но я умолила Сына и Бога Моего о доме Моем, да не предаст его в работу вражескую. Изыди в сретение врага, тайне от народа, святителя и князя, не ведущих о нападении ратных,

и силою Христа Бога победишь исполина; Сама Я буду с тобою, помогая рабу Своему; но там вместе с победою ожидает тебя венец мучений, которой прими от Христа». Мужественно отразив нашествие врагов Меркурий «поражен был в голову и таким образом кровию запечатлел свой подвиг». О преподобном Авраамии, архимандрите, уроженце Смоленских читаем в «Книге глаголемой «Описание о Российских святых»: «В 1198 году принял сан священства; претерпел множество искушений и окончил жизнь настоятелем новаго Смоленскаго монастыря, основаннаго святителем Игнатием и впоследствии известного под названием Авраамиева».

В 1992 году, после проведенных ремонтно-реставрационных работ в стенах Одигитриевского Надвратного храма разместили начальные классы Православной гимназии. Храм в честь Смоленской иконы Божией Матери «Одигитрии» устроен и освящен на втором этаже гимназии митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом (ныне Святейший Патриарх). В мае 1993 года гимназию и храм посетил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II.

И в наши дни Смоленская чудотворная икона «Одигитрии» – один из наиболее чтимых образов Пресвятой Богородицы в Русской Православной Церкви. Ежегодно в день празднования Смоленской иконе – 28 июня/10 августа несколько тысяч верующих из многих городов и весей России собираются в Успенском соборе, чтобы почтить этот славный образ Богородицы. Как и наши благочестивые предки, мы верим, «что под Покровом Всемилостивой Царицы Небесной Господь оградит народ наш от всякого зла и тяжких обстояний и исполнит его новыми духовными силами. И мы едиными усты и единым сердцем, обращаясь в усердной молитве к Пресвятой Богородице, умильно взываем: «Аще бо не Ты предстояла молящи, кто бы нас избавил от толиких бед, кто же бы сохранил донныне свободны».

#### Литература:

Аникеев В.М. Святые и подвижники Смоленские. Смоленск, 2009. / Благодеяния Богоматери роду христианскому чрез ея святая иконы. С-Пб., 1905. / Вороновский В.М. Отечественная война в пределах Смоленской губернии. Смоленск, 2006. / Грачев В.И. К истории 1812 года. Смоленская икона Божией Матери Одигитрии и Надворотный храм, где она находится. Смоленск, 1911. / Грачев В.И. Смоленск и его губерния в 1812 году. Смоленск, 2008. / Записки А.П.Ермолова. 1798-1826 гг. М., 1991. / Глинка Ф.Н. Письма русского офицера. М., 1990. / Глинка Ф.Н. Очерки Бородинского сражения. Смоленск, 2008. / Гуляев Ю.Н., Соглаев В.Т. Фельдмаршал Кутузов. М., 1995. / Книга глаголемая «Описание о Российских святых». М., 1995. / Любецкий С.М. Русь и русские в 1812 году. М., 1994. / Михайловский-Данилевский А.И. Описание Отечественной войны в 1812 году. М., 2008. / Миняя. Июль, часть 3. Московская Патриархия. М., 1988. / Мурзакевич Н.А. История города Смоленска. Смоленск, 2008. / Царица моя Преблагая. М., 2007. / Храм Смоленской иконы Божией Матери в селе Бородино. М., 2001. / Клоушина С.С. Икона Смоленская Одигитрия в истории России. Смоленские епархиальные ведомости, №3, 1999.

Иеромонах Даниил (Сычѳв)

Игуменья Ангелина (Нестерова)

# Дождик знает, где Боженька живёт



Сестрички Катенька и Наташенька приехали в деревню к бабушке.

В деревне им всегда нравилось. Целый год они ждали лета. Придумывали, чем они будут заниматься у бабушки: бегать по лугу, где растёт так много цветов и травок, слушать, как шумят от ветра большие сосны и шум их похож на песню, смотреть на птичек, особенно на ласточек, которые летают, будто танцуют какой-то замысловатый танец, или играют друг с другом в «догонялки». Столько много интересного можно увидеть у бабушки в деревне!

Конец мая и июнь в этом году выдались особенно сухими, уже больше месяца нет дождя. Трава растет плохо, да и птичек стало меньше, наверное, они прячутся в лесу, там болото и более влажно. Девочки от жары прячутся в деревянном бабушкином доме, читают! «В воскресенье поедem в церковь!» - сказала бабушка. Девочки порадовались, им нравится в церкви – там красиво – большой фарфоровый иконо-

стас, много икон. На одной иконе двое святых – святая Великомученица Екатерина и святая мученица Наталия. Эту икону заказала у иконописца бабушка небесным покровительницам её внучек. Хотя вставать придётся утром рано, но сестрички готовы!

Проснулись сами, одели чистенькие платьица, бабушка дала красивые платочки на голову. Вышли на

улицу. Солнышко уже взошло, но ещё не жарко, поют птички, хотя дождика всё нет! Сели в машину, поехали! До монастыря недалеко - 5 км. Подъехали к монастырю - о чудо! – на дороге лужи! Берёзки все умытые, листочки чистые, чистые. Вышли из машины и младшенькая внучечка с восторгом толи вопросительно, толи утвердительно сказала: «Бабушка, а дождик знает, где Боженька живёт»?!



# Я не верующий...

Пасмурный весенний день. Ночью шел дождик. Утром уже зеленая трава была влажная и под ней нога чувствовала скользкую глину. Храм нечеткими сказочными очертаниями деревянного корабля, скользящего над просторами Вяземских полей, лесов и перелесков, украшал и возвышал окрестности.

На шоссе, проходящем мимо небольшого деревянного храма, останавливается легковая автомашина, из которой вышли двое мужчин и женщина. Неспешно огляделись вокруг и не совсем уверенно, как бы чего-то стесняясь, направились к небольшой звоннице, на которой величественно располагались три довольно больших колокола. Нельзя сказать, чтобы мужчины были похожи между собой - один выглядел значительно старше второго и выше ростом, но кровное родство угадывалось в очертаниях лиц, глазах, улыбке. Навстречу им вышел батюшка, предложил отдохнуть с дороги зайти в дом, выпить чайку. Приезжие смущались, один из них, тот, что постарше, вроде бы даже обрадовался, но второй с женщиной, как оказалось муж с женой, сославшись, на дела отказались. Мужчины представились - они братья, старшего зовут Алексей, живет в Кузбасе, приехал погостить к брату Ивану, который живет в Подмосковье. Под Вязьму приехали специально, где-то в этих местах в октябре 1941 года погиб их отец. «Еще с детства, думая об отце, всегда мысленно представлял, что мог видеть в последние минуты жизни отец - лес, реку, поле? И все казалось не то, тихо говорит Алексей, а вот сейчас понял, вернее, почувствовал, он видел это небо». - Пойдемте в храм помолимся о упокоении души воина Митрофана, Вашего отца, - предложил ба-



тюшка. «Да, нет необходимости, - говорит Иван, - я не верующий». «Ну, давай зайдём, ты же тоже крещёный», уговаривает его брат, и все медленно по деревянным ступенькам поднимаются на крыльцо и входят в церковь. Алексей берет свечи, зажигает их и ставит на канон перед распятием. Батюшка облачается в епитрахиль, одевает поручи, разжигает кадило и тихо начинает: «Благословен Бог наш...». Храм окутывают негромкие слова молитвы и благоухание ладана, горят свечи, теплится лампада перед распятием - мир и покой. По окончании панихиды все идут к

звоннице. Небо просветлело, облака поднялись вверх, сквозь них светлым лучезарным веером проникают солнечные лучи. Батюшка ударяет в большой колокол: один удар, второй, третий... Голос колокола густой и сильный плывет над полями, болотами, перелесками, и уже кажется, что это не колокол звучит, а отцы, полившие кровью родную землю, разговаривают со своими сыновьями. Напоминают им, что Родина у нас все та же, единственная на все времена. Прозвучал последний удар. Звучание еще продолжается долго, только звучит уже созвучно колоколу вся природа. Медленно идем к машине.

«Первый раз в жизни, - говорит Иван, я почувствовал, что отец совсем рядом».

## Врио Губернатора Смоленской области Василий Николаевич Анохин посетил Свято-Троицкий кафедральный собор г. Вязьма



11 августа 2023 года Свято-Троицкий кафедральный собор города Вязьма посетил временно исполняющий обязанности Губернатора Смоленской области Василий Николаевич Анохин в сопровождении председателя Смоленской областной Думы, секретаря Смоленского регионального отделения партии «Единая Россия» Игоря Васильевича Ляхова и Главы МО «Вяземский район» Смоленской области Инны Васильевны Демидовой.

Почетных гостей приветствовал епископ Вяземский и Гагаринский Сергей, который провел для гостей экскурсию по кафедральному собору, где они смогли ознакомиться с историей собора и его святынями, помо-

литься и возжечь свечи.

Затем гости соборной горы проследовали в здание Вяземского епархиального управления.

Преосвященнейший епископ Сергей выразил слова благодарности врио Губернатора Василию Николаевичу Анохину за посещение кафедрального собора и епархиального управления, а также пожелал помощи Божией во всех добрых делах и совместных начинаниях Церкви с руководством Смоленской области и преподнес на молитвенную память икону Божией Матерью "Иверская" - Небесной покровительницы Вяземской епархии.

